
珠海市第十四届社会科学普及月活动方案
为贯彻落实《广东省社会科学普及条例》、《珠海市全民科学素质行动计划纲要实施方案（2013-2020年）》和《珠海市社会科学普及规划纲要（2017-2026）》，推动珠海社会科学普及工作的深入开展，市委宣传部、市社科联将联合主办“珠海市第十四届社会科学普及月”活动，为此拟定如下方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大以及十九届二中、三中全会精神、习近平总书记5·17讲话精神和参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时的重要讲话精神，发挥全市社科界人才和智力优势，积极传播中华优秀文明和岭南优秀文化，宣讲社科理论，普及社科知识，形成发展共识，进一步提升广大群众人文社科素质，积极助推珠海经济社会全面发展，为广东省“四个走在全国前列”贡献珠海力量。
    二、活动主题
实施开放引领战略 形成全面开放新格局
3、 活动时间
2018年5月3日至31日　
    四、举办单位
主办：中共珠海市委宣传部、珠海市社会科学界联合会
承办：各高校及高校社科联；各区委宣传部及区社科联；各经济功能区党群工作部（党政办）；各社科类社团、各社科研究基地；市、区具备政府购买服务资质的相关社会组织；文化馆（站）、图书馆、博物馆、纪念馆等人文社科普及基地；承担《珠海市社会科学普及规划纲要（2017-2026）》分解任务的市、区相关职能部门。
五、活动内容
     共七大板块。
（一）开幕式及首场学术讲座
开幕式：2018年5月3日上午10:00至10:30在北理工珠海学院报告厅举办。
首场学术讲座：2018年5月3日上午10:30至11:30在北理工珠海学院报告厅举办专题讲座，主讲人范建荣（北理工珠海学院马克思主义学院院长、珠海市新时代中国特色社会主义思想研究会会长、博士），演讲主题待定。
（2） 社科普及系列展览
由相关社团、基地等举办系列展览，如条件成熟可考虑进行各区巡回展。

展题选项：古琴文化、服饰文化、传统节日节气文化、书画装裱文化、香文化、茶文化、非遗文化、历史人物事件图片等（供参考）。具体待定。
举办地点：市博物馆九洲城展厅，展期共1个月，计划征集2-4个展览分时间段按排序展出。
（三）社科普及系列讲座（整体计划20场）
1、 时事政策宣讲：围绕党的十九大和十九届二中、三中全会精神，习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平对广东“四个走在全国前列”新要求，社会主义核心价值观、党风廉政建设、乡村振兴战略、供给侧结构性改革、党和国家机构改革、共建共治共享社会治理格局、粤港澳大湾区建设、我市“十三五”规划及改革发展的重点、难点问题和对策建议，未成年思想道德建设、文明城市创建与城市文明发展、特区开放历史等选题进行宣讲。
    宣讲人员：市委宣讲团成员；市、区党委政府职能部门领导或研究人员；各高校在职讲师以上教师；
2、 人文社科宣讲：围绕中华优秀文化特别是革命文化、传统文化经典以及教育学、法律学特别是《中华人民共和国宪法》（2018年3月修订版）、心理学、哲学、民俗学、美学、国防教育、“珠海文化名片”等人文社科知识进行专题宣讲。
    宣讲人员：市委宣讲团成员；市、区社科联专职人员；各高校在职讲师以上教师；各社团、基地负责人。
（4） 社科图书进基层
组织全市社科界，开展向中小学校、农家书屋、社区书屋捐赠科普图书、发放科普读物、举办读书交流会及图片展览等活动，丰富和充实基层社科普及读物藏书，加大精品社科普及图书的宣传推介力度，宣传党的理论，提高基层干部群众的社科人文素质。
由各社团、基地主动申报并承办。
（5） 社科知识现场咨询
发挥社科类社团和基地作用，发动社科专家学者走出社团和书斋，走向基层和民间，结合各自专业特长及优势，现场解答群众感兴趣和最关心的知识和问题，现场发放各类社科普及读物，提升社科人文素质，促进社会和谐稳定。
由各社团、基地主动申报并承办。
（六）社科专家基层行
邀请有关部门领导、社科知名学者、相关领域技术人员深入基层单位，尤其是基层社区、乡镇，开展送理论、送知识、送政策基层行活动。用大众化的内容、通俗化的语言、平民化的形式，开展政策法规进社区、就业政策进校园、诚信务实进企业、农业知识进乡村、红色经典进军营等活动，讲法律法规、讲惠民政策、讲科学知识、讲致富信息、讲健康生活，引导广大群众健康生活、快乐生活，用先进文化引领群众，用科学知识指导群众，用惠民政策激励群众。
由各社团主动申报并承办。
（七）珠海“微社科”普及
一是通过“珠海市社会科学界联合会”网站“社科普及”专栏精选本次普及月讲座和展览的视频和图片进行展播;二是通过“珠海社会科学”微信公众号制作“在线访谈”类和讲座类“微视频”;三是设立“h5微课堂”，如将24节气、传统节日、“珠海文化名片”等社科知识做成h5页面，通过“珠海公交”、“珠海发布”、“珠海交警”、“珠海天气”、“特报APP”、“珠海社会科学”等微信公众号传播普及。

常态化社科普及活动由各社科类社团、社科类研究基地和各区社科联、各高校社科联全年自行组织开展。市第3届常态化社科普及活动拟于10月份开展（以通知为准）。
六、活动要求
（一）高度重视，精心谋划。市社科联要对各项活动统一协调和安排，各相关单位要对各自承办的活动项目高度重视、精心谋划，认真做好筹备和组织工作，确保任务圆满完成。
（二）积极申报，踊跃参与。各相关承办单位要积极申报并踊跃参与珠海市第十四届社会科学普及月活动，认真填写《珠海市第十四届社会科学普及活动月项目申报表》（可登陆市社科联网站http://www.zhsk.gov.cn/show/channel/73下载），于2018年4月6日前加盖公章后报送至市社科联学会科研部（另将电子版发送至市社科联电子邮箱：2381406268@qq .com）。经市社科联审核确定后将其纳入活动方案并在媒体公布实施。2017年社科普及活动评估不合格的单位暂停今年申报资格。

（三）加强宣传，扩大影响。各项目承办单位要充分利用报刊、广播、电视、网络等大众传媒，尤其要利用微博、微信等现代信息手段，努力做好活动宣传报道工作，切实增强社科知识的宣传普及影响力。
　　（四）大胆创新、办出实效。各项活动要贴近实际、贴近生活、贴近群众，以群众喜闻乐见的形式和寓教于乐的方式，大胆创新社科普及平台和手段，力求推出一批主题鲜明、内容鲜活又富时代气息、地方特色并融导向性、知识性、实用性、趣味性于一体的社科普及精品项目。
    （五）动态把控、确保落实。市社科联要对各项活动动态把控和协调；各承办单位要对各自活动及时把握和反馈，并将活动情况形成总结材料（书面及电子文档）连同影像资料、媒体报道等于2018年6月20日前报送市社科联学会科研部，作为经费资助拨付依据和活动落实核查之用（经费资助标准见《珠海市社科类社团业务工作指引》附件8）。
7、 活动评估
    本次社科普及月活动，引入第三方评估机制，各活动项目均由第三方进行资料现场采集，并进行效果评估。
评估方法：通过政府采购确定第三方评估单位，并由该评估单位参与活动全过程监督、出具评估报告，以此作为活动完成情况及经费资助发放的主要依据（评估细则和表格参照2017年度）。
    八、前期进度
3月23日前，发出征集活动项目的通知。4月5日前，活动请示和方案报市委宣传部；4月10日前，集中审查，确定入选项目并通知入选单位；4月20日前，召开工作协调部署会，对入选的展览、讲座等项目活动听取承办方的图片（文字）PPT演示等汇报；4月25日前，协调相关单位，准备好各场地和相关资料；5月2日前，活动开幕式、首场学术讲座以及各项展览准备就绪。
各区社科联可参照此方案提出本区普及月活动计划并及时报我会以便市区同步联动。
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